                                             Buenos Aires, 19 de febrero de 2013.-

A Su Santidad Benedicto XVI

S     /     D

Beatísimo Padre

Ante la inesperada noticia de su renuncia al pontificado, ejercido durante casi ocho años con gran sabiduría y humildad, la Corporación de Abogados Católicos le expresa su filial adhesión y lo acompaña con sus oraciones. 


S.S. condujo su pontificado con gran sencillez y profundidad en sus enseñanzas, debiendo destacar su fidelidad a la Palabra de Dios, a la Tradición y a la doctrina perenne de la Iglesia, que nos transmitió con claridad y coraje. Su reconocida capacidad intelectual, su sentido pastoral de la enseñanza y su testimonio de grandeza espiritual, han dejado huellas indelebles que perdurarán para siempre en la humanidad.


Debemos además destacar su magisterio luminoso y su prudencia en la conducción de la Iglesia en un mundo en el que un condenable relativismo moral, al que no dejó de combatir, se ha extendido con rapidez inusitada, y agradecer profundamente su inclaudicable predicación del Evangelio. 


Reconocemos en la decisión de S.S. un acendrado sentido de responsabilidad, la demostración de la grandeza de su alma y la profunda humildad que resulta de reconocer la debilidad que lo aqueja para seguir guiando a la Iglesia en su camino a la eternidad.


No podemos sino hacer presente nuestro sincero agradecimiento por todas sus enseñanzas, y elevamos nuestras oraciones para que el Señor lo acompañe en esta nueva etapa de su vida, y que el Espíritu Santo ilumine a los pastores que tendrán la responsabilidad de elegir al nuevo conductor de la Barca de Pedro.
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