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La Corporación de Abogados Católicos deplora la sanción apresurada de las leyes  
Ante las noticias sobre la posibilidad de que el Congreso de la Nación trataría el postergado proyecto de reforma de los Códigos Civil y Comercial de la Nación con la intención de convertirlo en ley antes de la finalización de los mandatos en el mes de Diciembre, la Corporación de Abogados Católicos deplora que tal trascendente reforma sea tratada sin el debido debate previo y estudio de las últimas modificaciones efectuadas por el Poder Ejecutivo de la Nación, y sin que se haya dado a conocer cuál sería el texto final del proyecto, sesgando a la población en general, académicos, doctrinarios y jueces su derecho a la información, a ser oídos y a expresar su opinión, volviendo así  irrelevantes los debates, ponencias y conferencias efectuados hace ya más de un año atrás.
El Código Civil ve la luz a través de una ley, pero es más que una ley. Es un conjunto de normas para la protección del ciudadano, de su familia, de sus bienes, de sus libertades, de sus responsabilidades, en fin, regla y cuida su vida, desde la concepción hasta su muerte, y es por ello que se vuelve una ley fundamental del ordenamiento jurídico que nos rige como sociedad.

Quiera Dios iluminar las mentes de nuestros legisladores en momentos de suma gravedad que vive la República y que adviertan dónde están las verdaderas urgencias que exigen inmediata respuesta para el bien común de la sociedad argentina. 
Buenos Aires, 14 de noviembre de 2013.-
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