La Corporación de Abogados Católicos manifiesta su más enérgico repudio a los hechos de vandalismo producidos en la madrugada del 25 de septiembre último por alumnos del Colegio Nacional de Buenos Aires, que abusando de su condición de tales y forzando un candado que impedía el ingreso a la Iglesia de San Ignacio de Loyola, la profanaron, además de producir distintos destrozos en ese icónico templo, el más antiguo de la ciudad, declarado Monumento Histórico Nacional.

Con independencia de la religión que pudieran profesar esos vándalos –cuya conducta se encuentra contemplada en el Código Penal-, lo ocurrido resulta sin duda inexplicable y no hace más que poner de relieve la degradación moral en la que lamentablemente se encuentra inmersa una parte –felizmente minoritaria- de nuestra sociedad.

Es de esperar un arrepentimiento sincero por parte de los autores de esos aberrantes hechos, lo que no puede impedir la aplicación de las severas sanciones que corresponde a quienes se han conducido de la manera indicada, que no sólo hieren el sentimiento de los católicos, sino que implican un atentado contra elementales principios de convivencia.
Invitamos a la Misa que en desagravio de la profanación ocurrida será celebrada por el Arzobispo de Buenos Aires Mons. Mario Poli el próximo jueves 3 de octubre a las 19 hs. en la Iglesia de San Ignacio de Loyola.

Buenos Aires, 30 de septiembre de 2013.
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